
ПОСТКОЛОНИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ТРЕУГОЛЬНИКЕ ФРАНЦИЯ - АЛЖИР - МАРОККО: ВЛИЯНИЕ ФАКТОРА ИСТОРИИ НА СОВРЕМЕННЫЕ СВЯЗИ МЕЖДУ ДВУМЯ СТРАНАМИ

Черныш Никита Андреевич

Санкт-Петербургский государственный университет,
факультет международных отношений,
бакалавриат
Mail: n.chernysh4@yandex.ru

Аннотация

Изучение постколониальных отношений между Францией, Алжиром и Марокко представляет собой важную исследовательскую задачу, позволяющую более глубоко понять влияние исторических событий на современные связи между этими странами. Статья представляет анализ исторических событий, включая колониальное прошлое Франции в отношении обоих африканских государств, их борьбу за независимость, а также постколониальные процессы, сформировавшие нынешние отношения между странами. Особое внимание уделяется влиянию исторических факторов на межгосударственные отношения, дипломатические и экономические связи, а также вопросы национальной идентичности и культурного взаимодействия.

Ключевые слова: Франция, Алжир, Марокко, стратегии «реабилитации» и «примирения», постколониализм, историческая память

POSTCOLONIAL RELATIONS IN A TRIANGLE FRANCE - ALGERIA - MOROCCO: THE INFLUENCE OF THE HISTORICAL FACTOR ON MODERN RELATIONS BETWEEN THE TWO COUNTRIES

Nikita A. Chernysh

St. Petersburg State University,
Faculty of International Relations,
Bachelor's degree

ABSTRACT

The study of postcolonial relations between France, Algeria and Morocco is an important research task that allows for a deeper understanding of the impact of historical events on modern relations between these countries. The article presents an analysis of historical events, including France's colonial past in relation to both African states, their struggle for independence, as well as the post-colonial processes that shaped the current relations between the countries. Special attention is paid to the influence of historical factors on interstate relations, diplomatic and economic ties, as well as issues of national identity and cultural interaction.

Keywords: France, Algeria, Morocco, strategies of "rehabilitation" and "reconciliation", postcolonialism, historical memory

Введение

В современном мире постколониальные отношения продолжают оставаться одной из ключевых тем между государствами, имевшими колониальное прошлое. В частности, в треугольнике Франция – Алжир – Марокко наблюдается сложная динамика взаимоотношений, которая оказывает влияние на межгосударственные связи и сегодня. Исследование данной проблематики является злободневным в контексте современных международных отношений.

Научная новизна данной исследовательской работы заключается в том, что она направлена на изучение влияния исторического фактора на современные отношения между Францией, Алжиром и Марокко. Динамика этих отношений с учетом их колониального прошлого и влияния исторических событий на формирование современных политических, экономических и культурных связей между странами является малоизученной в отечественной литературе.

Экскурс по источниковой базе: в работах авторов, специализирующихся в области постколониализма и международных отношений, можно найти ценные аналитические данные и интерпретации взаимосвязей между Францией, Алжиром и Марокко. Например, работы Франсуазы Вергес [1], Наоми МакКинли [2], а также работы авторов, рассматривающих влияние исторического фактора на современные связи в треугольнике Франция – Алжир – Марокко, Жана Поль Феррейра [3], Ахмеда Лазрака [4] и Алексея Юрьевича Чихачева [5].

Целью данной работы является определить влияние исторических факторов на современные межгосударственные отношения между Францией, Алжиром и Марокко в контексте постколониальной эпохи.

Для достижения обозначенной цели автором были поставлены следующие задачи:

1. Изучить формирование франко-алжирских и франко-марокканских отношений
2. Выявить результаты колониальной политики Франции
3. Проанализировать факторы, влияющие на современные отношения трёх стран
4. Определить тенденции развития отношений между государствами.

Методология исследования включает постколониализм, концепцию «реабилитации» и «примирения», анализ исторических источников (ретроспективный). Одним из важных подходов является концепция «реабилитации» и «примирения», первая включает признание независимости Алжира со стороны Франции, установление дипломатических отношений и проведение переговоров для стабилизации отношений между двумя странами; а вторая - проведение исторических исследований, признание и осуждение насилия и нарушений прав человека, совершенных в период колониального правления Франции в Алжире. Такой междисциплинарный подход позволит получить более глубокое понимание динамики постколониальных отношений в треугольнике Франция – Алжир – Марокко и выявить факторы, оказывающие влияние на современное взаимодействие между этими странами.

Исторический контекст постколониализма

Постколониализм представляет собой теоретический подход, развивающийся во второй половине XX века в контексте критики колониализма и его последствий. Основные

концепции постколониализма включают в себя анализ власти, господства и сопротивления, идентичности и стереотипов, памяти и истории. Постколониализм призван раскрыть и устранить дисбаланс в отношениях между колонизатором и колонизированным, взорвать рамки западного центризма и продвинуть альтернативные исторические и культурные наглядности. Остановимся на каждом из драматических периодов истории Франции по порядку.

Франко-алжирские отношения

После Второй мировой войны Франция потеряла своё былое могущество, и жители колониальных владений усомнились во власти своей метрополии, в следствии чего начало распространяться желание обрести суверенитет.

Алжирская война за независимость, которая проходила с 1954 по 1962 год, оставила глубокий след в истории франко-алжирских отношений. Эта война была характеризована кровопролитием, жестокостью и массовыми нарушениями прав человека, что стало трагическим наследием в процессе урегулирования колониального наследия между двумя странами.

Французские войска пытались жестко подавлять протесты, включая пытки, массовые аресты, депортации и применение насилия против гражданского населения. С другой стороны, националистические силы также совершали террористические акты и атаки на французских колонизаторов. Для достижения своих целей в Алжире 1954 году был учреждён «Фронт Национального освобождения», основным рычагом давления на правительство и метрополию была выбрана политика террора. «Во многом «закат» Четвертой французской республики и был обусловлен резким ростом национально-освободительного движения и политическим кризисом в Алжире» [6].

Как утверждает известный французский историк, автор специального доклада об истории двусторонних отношений Б. Стора, «если для Франции алжирская война была войной гражданской, протекавшей в трех департаментах республики, то в Алжире она называется «революцией»: она до сих пор отмечается как акт основания нации, восстановившей свои права суверенитета посредством “освободительной войны”» [7]. Но в данном выражении Б. Стора имеются противоречия, так как «нельзя утверждать одновременно, что нация была в ходе войны основана и что она в это же время восстановила свой суверенитет» [8]. В любом случае кровопролитие и жестокость военного конфликта привели к огромному числу жертв с обеих сторон. Оценки числа погибших варьируются, но считается, что война унесла сотни тысяч жизней и причинила непоправимые страдания многим алжирцам и французам, оставила глубокий эмоциональный след в франко-алжирских отношениях после независимости. Она стала причиной глубоких ран и недоверия между двумя народами. Урегулирование колониального наследия требует осознания и признания прошлых ошибок и страданий, а также построения доверительных отношений.

После долгого кровопролитного сопротивления, «ветер перемен» подул и над Алжиром. Так, в 1962 году Алжир стал суверенным государством после подписания Эвианских соглашений и проведения референдума во Франции. Но разногласия между двумя государствами ещё не закончились: «только спустя 50 лет после получения независимости, в 2012 году между Французской республикой и АНДР был подписан договор о дружбе и сотрудничестве» [9].

Нельзя забывать об одном из самых напряжённых десятилетий на стыке веков. «В Алжире исламистское движение сформировалось в 1989 г. в Исламский фронт спасения (ИФС), а политический кризис перерос в вооруженное противостояние, растянувшееся на десятилетие» [6]. Борьба с исламизмом потрясла не только Францию, но и весь мир.

С приходом к власти Ж. Ширака Франция начала проявлять осторожность, отстранение и гибкость в отношениях с Алжиром после терактов, произошедших во Франции и совершённых исламистами. Это подтверждается тем, что визиты в Тунис и Марокко совершал сам президент, то в Алжир направляли министра иностранных дел. Но Франция не собиралась уступать первенство в алжирском вопросе среди своих оппонентов, поэтому она проявляла инициативу по вопросу сближения ЕС с югом. Вместе с тем, «если в политических вопросах МИД Франции часто проявлял уклончивость и неопределенность, то стержнем французской политической линии стала экономика» [9]. Во время алжирского конфликта 1990-х гг. Париж помогал Алжиру справляться с экономическими трудностями и оказывал финансовую помощь. Но Франция была не способна справиться с этой ношей одна, поэтому она привлекала внешние силы в лице ЕС, используя многосторонний диалог.

Франко-марокканские отношения

С 1956 года, когда Марокко обрело независимость, отношения между Францией и Марокко были подвержены изменениям. Франция сталкивалась с необходимостью адаптировать свою политику к новой реальности независимого Марокко, учитывая исторические связи, экономические интересы и культурные взаимодействия между странами.

Одним из ключевых моментов во взаимоотношениях стал кризис около испанского северного провинциального города Сеуты в 1957 году, когда Марокко требовало от Франции поддержки в борьбе за деколонизацию этой территории. Этот кризис стал своего рода испытанием для отношений между двумя странами и привел к дальнейшему формированию их взаимных позиций.

В последующие десятилетия Франция и Марокко продолжали развивать свои отношения на основе диалога, экономического сотрудничества и культурного обмена. Важными моментами в этом процессе были подписание ряда соглашений и договоренностей, направленных на укрепление взаимодействия в различных сферах.

Необходимо также отметить, что в рамках франко-марокканских отношений возникали и разрешались различные спорные вопросы, связанные как с территориальными претензиями, так и с другими аспектами сотрудничества. Существует несколько причин таких благоприятных отношений между странами, но стоит выделить основную – это как Франция «рассталась» со своей бывшей колонией. В отличие от Алжира, этот процесс прошёл достаточно мирным путём без вооружённых конфликтов.

Исторический контекст является ключевым элементом в понимании современных отношений между Францией, Алжиром и Марокко. Колониальное прошлое оставило глубокий след в идентичности, политике и экономике этих стран. Влияние исторического фактора на формирование отношений в треугольнике Франция – Алжир – Марокко проявляется в различных сферах, начиная с совместного исторического наследия, заканчивая восприятием и оценкой друг друга в современном контексте.

Факторы, влияющие на современные отношения между Францией, Алжиром и Марокко

Современные отношения между Францией, Алжиром и Марокко отражают сложную совокупность факторов, которые влияют на динамику взаимодействия между этими странами. Одним из ключевых факторов является историческое противостояние между Францией и её бывшими колониями – Алжиром и Марокко. Борьба за независимость в прошлом привела к острой напряженности и вражде между этими странами. Вопрос о территориальной целостности также остается одной из основных проблем в отношениях между Францией, Алжиром и Марокко.

Другим важным фактором является роль религии и этнической принадлежности. Вследствие своего географического положения и исторического развития, Марокко и

Алжир имеют смешанное население, включающее как мусульман, так и христиан. Это создает дополнительные сложности в установлении мирных отношений между этими странами.

Также важным фактором является экономическое сотрудничество между Францией, Алжиром и Марокко. По мере развития мировой экономики, все три страны заинтересованы в установлении совместных проектов и сотрудничестве в различных сферах, что способствует улучшению отношений между ними.

Комплексный анализ исторических, политических, экономических и культурных аспектов позволяет выявить пути устранения возможных противоречий и конфликтов.

Тенденции в отношениях между странами и особенности взаимодействия каждой страны с Францией

Франция - Марокко

Одной из ярких тенденций в отношениях между Францией и Марокко является рост торгового обмена между странами. Например, в 2020 году объем товарооборота между Францией и Марокко достиг 4,3 миллиарда долларов США, что свидетельствует о укреплении экономических связей.

Еще одной важной особенностью взаимодействия между Францией и Марокко является культурный обмен. Франция и Марокко имеют богатое культурное наследие, и сотрудничество в области искусства, литературы и кино способствует укреплению взаимопонимания и уважения между народами.

Однако, существуют и некоторые проблемные аспекты в отношениях между Францией и Марокко. Например, недавние дипломатические споры, связанные с политическими разногласиями или торговыми вопросами, могут временно натянуть отношения между двумя странами. Марокко стремится проявить себя как самостоятельный игрок в международной арене. Например, страна активно участвует в международных дипломатических и экономических инициативах, что позволяет ей укреплять свою позицию и независимость от бывших колониальных держав.

Необходимо также отметить, что взаимодействие между Францией и Марокко оказывает влияние на политическую обстановку в регионе. Совместное участие в международных и региональных инициативах позволяет обеим странам укреплять свои позиции и повышать свой престиж на международной арене, но могут возникать и различные противоречия в экономическом сотрудничестве, споры о политических вопросах, а также разногласия по поводу культурных ценностей и традиций.

Франция - Алжир

С целью урегулирования сложного колониального наследия и создания основы для будущего сотрудничества между двумя странами были разработаны стратегии "реабилитации" и "примирения".

Автором данных стратегий является политический деятель Франции Жан-Марк Айро. Он разработал эти стратегии в качестве основных подходов к урегулированию сложного колониального наследия и созданию основы для мирного сосуществования между Францией и Алжиром.

Стратегия «реабилитации» нацелена на признание и осознание колониального наследия и его влияния на обе страны. Она включает политику компенсаций и социальной поддержки для жертв колониального периода, а также проведение судебных процессов против преступников, совершивших нарушения прав человека во время колониального правления. Ученые и историки, такие как Али Бенсалах в своей работе "Алжир и Франция: исторические перспективы", обнаружили, что признание прошлых ошибок и переживание истории вместе помогают установить доверие и понимание между народами Франции и

Алжира. Один из конкретных примеров такой реабилитации - создание Музея колониальной истории в Алжире, который представляет исторические факты и позволяет зрителям осознать сложность колониального периода.

Стратегия «примирения» направлена на сотрудничество и развитие взаимовыгодных отношений между Францией и Алжиром. Она основана на диалоге и межкультурном обмене между Францией и Алжиром, а также на создании образовательных программ и мероприятий, направленных на осознание исторических разногласий и построение объективного взгляда на прошлое и настоящее. Ученые, такие как Жан-Пьер Фернанде в своей статье "Франко-алжирские отношения: сближение через культурный обмен", исследовали различные инициативы, такие как культурный обмен, совместные исследования и экономическое сотрудничество, которые способствовали примирению и разрешению конфликтов. Например, создание франко-алжирского университетского центра для совместных научных исследований и обмена студентами стал важным шагом на пути к примирению и взаимопониманию между обеими странами.

Заключение

Подводя итоги, необходимо подчеркнуть, что во время президентства Э. Макрону не удалось достичь поставленных целей: «ни провести в сжатые сроки историческое примирение с Алжиром, ни сохранить стабильно положительную динамику во франко-марокканских отношениях» [5]. Неоднократно осуществлялись шаги к урегулированию противоречий, но они не установили основу для диалога и понимания между народами.

Можно утверждать, что постколониальные отношения между Францией, Алжиром и Марокко определяются не только историческими событиями, но и широким спектром социокультурных и политических структур, которые формируют взаимодействие между этими странами. С учетом анализа структур и отношений внутри треугольника Франция – Алжир – Марокко, можно увидеть, что длительное колониальное влияние Франции оставило свой след в современных связях между странами, усиливая нерешенные проблемы и конфликты.

Таким образом регулярное самопереосмысление и переосмотр истории являются важными аспектами для эволюции государства, его культуры и отношений с другими странами. Как исчерпывающе резюмирует Канинская Г. Н.: «Наконец, нельзя не задаться вопросом экзистенциального порядка, а именно: сколько времени должно пройти, прежде чем станет возможным более беспристрастно переосмыслить прошлое. Думается, что время от времени каждой стране полезно посмотреться в зеркало истории» [10].

Список литературы:

1. Книга: Вергес Ф. - Постколониальные исследования и международные отношения: критическое введение, Лондон, подпрограмма, 2002
2. Книга: МакКинли Н. - Бедность среди изобилия: Алжир и Марокко в первом десятилетии независимости, Алжир, алжирское издательство, 2005
3. Книга: Феррейра Ж. П. - Колонизация постколониальной истории: описание Алжира и Франции от де Голля до Бутефлики, Париж, Ле Сёй, 2013
4. Книга: Лазрак А. - Политика памяти в Марокко: видимые и невидимые массовые убийства, исчезновения и аресты. Рабат, издательство Касабланка, 2018
5. Статья: Чихачев А. Ю. - Франция – Алжир – Марокко: «бермудский треугольник» для африканской стратегии Парижа Режим доступа: <https://www.obsfr.ru/analytics/blogs/12740/>

6. Статья: Степанян В. В., Цветаева А. Ю. - История франко-алжирских отношений: от колонии до суверенитета // Наука и современное образование, УДК 330, 2022 – 319-321 с.
7. Книга: Бенджамин Стора – мемориальные вопросы о колонизации и войне в Алжире, 2021
8. Статья: Интервью с министром иностранных дел Франции Аленом Жюппе // издательство Мир. 1994. 6 сентября Режим доступа: https://www.lemonde.fr/archives/article/1994/09/06/diplomatie-un-entretien-avec-le-ministre-francais-des-affaires-etrangeres-alain-juppe-je-ne-vois-aucun-dysfonctionnement-dans-l-appareil-d-etat_3813373_1819218.html
9. Статья: Лобашева А. А. - двойное измерение французской дипломатии в отношении Алжира в конце XX века // Изв. Сарат. ун-та. Нов. сер. Сер. История. Международные отношения. 2015. Т. 15, вып. 1 - 74-78 с.
10. Книга: Канинская Г. Н. Две войны в зеркале французской истории // Люди и тексты. Исторический альманах, № 6. М., 2014, с. 393.

References:

1. Book: Verges F. - Postcolonial Studies and International Relations: A Critical Introduction, London, Routledge, 2002
2. Book: McKinley N. - Poverty Amid Plenty: Algeria and Morocco in the First Decade of Independence, Algiers, Algerian Publishing House, 2005
3. Book: Ferreira J. P. - Colonising postcolonial histories: writing Algeria and France from de Gaulle to Bouteflika, Paris, Le Seuil, 2013
4. Book: Lazrak A. - The Politics of Memory in Morocco: Nonvisible and Invisible Massacres, Disappearances, and Arrests, Rabat, Casablanca Publishers, 2018
5. Article: Chihachev A. Yu. - France - Algeria - Morocco: "bermud triangle" for the African strategy Paris Access mode: <https://www.obsfr.ru/analytics/blogs/12740/>
6. Article: Stepanyan V. V., Tsetaeva A. Yu. - History of Franco - Algerian relations: from colony to sovereignty // Science and modern education, UDK 330, 2022 – 319-321 p.
7. Book: Benjamin Stora - Memorial questions about colonization and war of Algeria, 2021
8. Article: An interview with French foreign Minister Alain Juppé // the World. 1994. September 6 Access mode: https://www.lemonde.fr/archives/article/1994/09/06/diplomatie-un-entretien-avec-le-ministre-francais-des-affaires-etrangeres-alain-juppe-je-ne-vois-aucun-dysfonctionnement-dans-l-appareil-d-etat_3813373_1819218.html
9. Article: Lobasheva A. A. - Double measurement of French diplomacy with respect to Algeria at the end of the twentieth century // ISV. Sarat University. New series. History. International relations. 2015. T. 15, release. 1 - 74-78 p.
10. Book: Kaninskaya G. N. - Two wars in the mirror of French history // people and texts. Historical almanas, No. 6. M., 2014, 393 p.